



# 66. KRÁLICKÝ SNĚŽNÍK



Pardubický kraj

Sobota 4. listopadu 2023

**Odjezd:** autobusem od hlavního vlakového nádraží ČD v **7:30 hod** – nástup na terminálu A mezi stanovišti MHD č. 1 a č. 2 před budovou nádraží ČD.

Trekové hole se ukládají do zavazadlového prostoru autobusu!

Řidič autobusu nezodpovídá za povinné připoutání se pasažérů bezpečnostními pásy k sedadlu.

**Trasa autobusu:** Pardubice nádraží ČD, Pardubice zastávka MHD Dubina centrum (cca v 7:40), Sezemice (zastávka u kostela cca v 7:50), Horní Ředice, Holice (autobusové nádraží cca v 8:00), Jaroslav, Dobříkov, Choceň (zastávka u Orlice), Svatý Jiří, Ústí n. Orlicí, České Libchavy, Žamberk (zast. na náměstí cca v 8:45 62 km), Pastviny, Mladkov, Lichkov, Dolní Lipka, Králíky (zast. na autobusovém nádraží v 9:15), Staré Město pod Sněžníkem, Velké Vrbno, parkoviště „Ski areál Paprsek“ cca v 9:45.

Z Pardubic 130 km.

**Autobus pak přejede k horské Chatě Návrší. Zde vyčká návratu všech turistů do restaurace.**

**Předpokládaný odjezd zpět:** v 18:00 hod.



## Trasa 1 přes dvě rozhledny:

VHT

**Turistická trasa na vrchol KS východním pohořím Králického Sněžníku.**

Z parkoviště „Ski areál Paprsek“ (800 m n. m.) se vydáme jižně po **modré zn.** k rozcestí „Pod Dalimilovou rozhlednou“. Zde odbočíme k rozcestí „Větrov-sedlo“, kde se napojíme na **zelenou zn.** a dojdeme k Dalimilově rozhledně (918 m n. m.).

Po prohlídce zahájíme sestup po **zelené zn.** na rozcestí „Andělské údolí“, kde se stéká Andělský a Vrbenský potok. Dále po silnici a zároveň podél již jen Vrbenského potoka dojdeme prakticky až na nádraží Staré město pod Sněžníkem, kde narazíme na **modrou zn.** (520 m n. m.). Po ní se podél Lehkých opevnění (lidově řopíky, což byly železobetonové pevnůstky, která byly vybudovány v průběhu 30. let v rámci výstavby československého opevnění) do Stříbrnice ke kostelu svaté Anežky České (645 m n. m.). Od kostela stále po **modré zn.** podél křížové cesty pokračujeme až do sedla „Hraniční hora“ na státní hranici, na kterou přejdeme po **žluté zn.**

Odtud stoupáme po **zelené zn.** až na vrchol Králického Sněžníku (1424 m n. m.).

**Na vrchol cca 16,6 km.**

Sestup z vrcholu zahájíme po **červené** a **žluté zn.** k oficiálnímu prameni řeky Moravy (1380 m n. m.). Za ním odbočíme vlevo a neznačenou cestou dojdeme k plastice slůněte na podstavci. Pokračujeme v sestupu stále po **žluté** a **červené zn.** k rozcestí „Franciska (chata HS)“. Zde pokračujeme po **červené zn.** k rozcestí „Stříbrnická - sedlo“. Odtud přejdeme na **polskou zelenou zn.** a na dalším setkání s **českou červenou zn.** na ni přejdeme a sestoupíme k rozcestí „Nad Adéliným pramenem“. Odtud pokračujeme v sestupu **po žluté zn.** do cíle trasy - restaurace v Chatě Návrší, kde bude zajištěna možnost občerstvení a kde bude čekat autobus.

**Sestup z K. Sněžníku 5 km.**

**Celková délka trasy: 21,6 km; převýšení 1022 m**



## Trasa 2 přes jednu rozhlednu:



Až do sedla pod Hraniční horou (950 m n. m.) na státní hranici je trasa shodná s trasou skupiny 1.

Odtud stále po **modré zn.** společně **červenou zn.** pokračujeme kolem Adéliná pramene k rozcestí „Nad Adéliným pramenem“ (1035 m n. m.). Odtud zahájíme sestup **po žluté zn.** do cíle trasy - restaurace v Chatě Návrší, kde bude zajištěna možnost občerstvení a kde bude čekat autobus.

**Celková délka trasy: 15,5 km; převýšení 633 m**

## Trasa 3 přes jednu rozhlednu bez kategorie VHT:

Až do Stříbrnice ke kostelu (640 m n. m.) je trasa shodná s trasou skupiny 1 a 2.

Odtud pokračujeme po **po žluté zn.** po silnici vesnicí, za níž začneme stoupat do cíle trasy - restaurace v Chatě Návrší (890 m n. m.), kde bude zajištěna možnost občerstvení a kde bude čekat autobus.

**Celková délka trasy: 12 km; převýšení 495 m**

## Trasa 4 přes jednu rozhlednu bez VHT s minimálním stoupáním:

Až do Stříbrnice ke kostelu (640 m n. m.) je trasa shodná s trasou skupiny 1,2 a 3.

V restauraci Štvanice (po silnici hned za kostelem) se lze občerstvit a vyčkat příjezdu autobusu.

**Celková délka trasy: 10 km; převýšení 245 m**

**Povinná výbava:** Trekingová kotníková obuv, proti sněhové návleky na obuv, palcové rukavice, čepice, čelovka nebo baterka, mapa nebo elektronická mapa ve smartphonu.

**Úrazové pojištění:** Každý se účastní výletu na vlastní odpovědnost a vlastní nebezpečí. Každý účastník výletu je od klubu pojištěn proti úrazu pojistnou smlouvou č. 131000 1770 mezi Českým olympijským výborem a Pojišťovnou VZP, a.s.

### **Občerstvení:**

V restauraci horské „Chaty Návrší“ (nejvýše položená chata na české straně Králického Sněžníku) je domluveno pro všechny občerstvení (není zahrnuto v ceně výletu). Jinak z vlastních zásob.

**Mapa:** edice KČT č. 53 Králický Sněžník - 1:50 000.

**Cena:** dospělí členové 300 Kč; děti členové 150 Kč  
dospělí nečlenové 400 Kč; děti nečlenové 200 Kč  
děti a členové KČT Lanškroun a Žamberk: 200 Kč  
*Platba příslušné částky proběhne cestou v autobuse.*

**Přihlášky:** od 1. října přijímá Dagmar Ehrenbergerová, e-mail: [egova@seznam.cz](mailto:egova@seznam.cz), mobil 739 569 070 (operátor T-Mobile).

**Spolu s přihlášením každý uvede i místo nástupu včetně Pardubáků!**

Při odhlášení od 14. dne před termínem odjezdu a při nedostavení se k autobusu zaplatí každý stanovenou cenu zájezdu v plné výši.

### **Trasy vybral a výlet vede:**

Ondřej Valášek tel. 724 800 178 (O2) & Jiří Ehrenberger st. tel. 737 307 908 (operátor T-mobile)





# Turistický místopis

## Dalimilova rozhledna



Rozhledna roku 2021 - stavba zvítězila ve veřejné anketě Klubu přátel rozhleden.

Věrná replika historické rozhledny na Králickém Sněžníku, postavená v historizujícím stylu s malou a velkou věží, se vstupním sálem s lomenou klenbou (v něm původně bývala bronzová busta zakladatele německé říše Viléma I. Pruského, po kterém byla rozhledna pojmenována *Kaiser-Wilhelm-Turm*), s točitým žulovým schodištěm, s krakorci a s vyhlídkami s cimbuřím – kamenná kráska a symbol kraje se vrátila zpět, ale na jiný kopec a do jiného pohoří – do jihozápadního cípu sousedních Rychlebských hor.

V letech 2019–2021 byla na vrchu Větrov nad Starým Městem pod Sněžníkem postavena replika zaniklé rozhledny. Nechal ji postavit místní podnikatel JUDr. Dalimil Mika jako vzpomínku na bývalý symbol regionu a nová stavba po něm dostala své jméno. Slavnostní otevření Dalimilovy rozhledny se konalo 9. července 2021, tedy na den přesně po 122 letech od otevření bývalé rozhledny na Králickém Sněžníku.

Rozhlednu z litého betonu a kamene tvoří dvě různě vysoké válcovité věže, které k sobě těsně přiléhají. Vyšší věž má vyhlídkovou plošinu ve výšce 28 m zakončenou cimbuřím. Uprostřed plošiny je kruhový přístavek s kuželovou stříškou (výstup ze schodiště), takže celková výška věže činí 33 m. Nižší věž má vyhlídku ve výšce 17 m. Vstup je zpoplatněn. Děti do 6 let mají vstup zdarma. Vstupenku do turniketu lze zaplatit kartou. **Cena 120 Kč** je konečná a nelze na ni uplatnit slevu (množstevní, věkovou či jakoukoliv jinou). K objektu je přistavěna velká dřevem obložená budova ve stylu horské chalupy s šikmou střechou. Jsou v ní občerstvovací, obchodní a ubytovací prostory. Celý komplex je vybudován na zatravněném vrchu kopce Větrov v nadmořské výšce 918 m, odkud je výhled na nedalekou chatu Paprsek, masiv Králického Sněžníku, hřebeny Rychlebských hor a Hrubého Jeseníku.

## Staré Město pod Sněžníkem

německy (Mährisch) Altstadt je město ležící na severu Moravy mezi Králickým Sněžníkem, Rychlebskými horami a Hrubým Jeseníkem na říčce Krupá. Bylo založeno v druhé polovině 13. století, jméno Staré Město se začalo používat až někdy v 15. století. Město bylo až do konce druhé světové války a následné deportace původních obyvatel osídleno převážně německým obyvatelstvem. Žije zde přibližně 1 700 obyvatel.





## Stříbrnice



Kostel svaté Anežky České z 18 st., od něhož vede křížová cesta ke kapli Panny Marie na hřebenu. Původně křížová cesta vedla ze zaniklé části obce Nový Rumburk severozápadně k lesní kapli Panny Marie. Tvořilo ji čtrnáct zastavení v podobě zděných výklenkových kapliček. Zachována zůstala jen část zastavení. Po roce 1948 zastavení chátrala a některé už neexistují. Na jejich místě byly v roce 2014 umístěny symbolické drátěné konstrukce.



Původní poutní kaple Panny Marie na hřebenu byla postavena roku 1887 jako poděkování za nalezení cesty. Po roce 1948 kaple zchátrala, narušené zdivo bylo roku 2002 zčásti strženo při stahování klád. Roku 2003 byl zbytek poškozeného zdiva stržen a na původním místě byla v letech 2003 - 2004 postavena replika původní kaple. Nápis v průčelí je latinsky oproti původnímu německému.



## Adélin pramen



Přístřešek u Adélin pramene se nachází na stezce, kudy prochází modrá značená trasa ze Stříbrnic a červeně značená trasa z Kladské brány. Přístřešek zbudovaly Lesy ČR. Zvláštním prvkem je pramen svedený přímo do přístřešku.

Přístřešek o půdorysu zhruba 3,5 × 3,5 metru má podlahu vydlážděnou z plochých kamenů. Lavice v přístřešku jsou úzké, nocležník musí počítat se spaním na podlaze na karimatce. Před přístřeškem je ohniště.

Pramen je pojmenován po manželce slavného horala MUDr. Oskara Gutwinského, který si v roce 1901 vzal za manželku dívku Adelu Suchou. Po O. G. je od r. 1923 pojmenován pramen pod Kladským sedlem.

V roce 1922 vypsal kníže Jan II. z Lichtenštejna konkurs na nového nájemce chaty na Králickém Sněžníku, kterými se poté stali manželé Gutwinští. Ač byl O. G. Němec polského původu, choval se ke všem korektně včetně Čechů, se kterými se domlouval směrnicí češtiny a polštiny. V jeho zubařské péči byly jak obyčejní lidé (tkalci, domkáři) tak i členové rodu Lichtenštejnů a Žerotínů. Odmítl být dvorním zubařem knížete Jana II. z Lichtenštejna a raději toto privilegium vyměnil za možnost volného pohybu po horách pro sebe a své spolupracovníky. Byl to průkopník lyžování a turistiky v Jeseníkách a na Králickém Sněžníku. Na jeho podnět vzniklo v roce 1908–1909 první značení zimních tras v Jeseníkách a na Králickém Sněžníku.

Nikdy mu nebylo uděleno československé státní občanství.

## Pramen řeky Moravy



Morava je naše třetí nejdelší řeka [Vltava (430 km), Labe (370 km v ČR, celkem 1094 km), Morava (284 km v ČR, celkem 354 km), Ohře (246,5 km v ČR; celkem 300 km), Sázava (225 km), Dyje (208 km v ČR; celkem 234 km)]

Oficiální pramen řeky Moravy, upravený jako studánka, vyvěrá pod vrcholem Králického Sněžníku na jižním svahu v nadmořské výšce 1380 m n. m. Je vyhlášeným a hojně navštěvovaným turistickým místem. Říká se, že Morava tu má tolik pramenů, kolik je v roce dnů.

Řeka je často považována za tepnu Moravy, přitom je zajímavé, že na historickém území Moravy nezačíná ani nekončí. Pramení v severovýchodním cípu Čech pod

vrcholkem Králického Sněžníku, odkud protéká napříč severní, střední a jižní Moravou a posléze splývá až na slovenském území pod Děvínem s vodami Dunaje.

Od pramene bystřina stéká příkrým svahem do hlubokého údolí s obcemi a osadami Horní, Velká a Dolní Morava. Je zde vyvinut kar s lavinovou drahou. Padající laviny zde zabraňují vzniku lesa, proto klín bezlesí sahá hluboko do pásma smrčín. Do údolí je krásný pohled přímo od pramene studánky.





## Socha slůněte - nepsaný symbol Sněžníku



Poslední původní objekt na KS, který dosud stojí v místě bývalé Liechtensteinovy chaty, je neveliká plastika slona, postavená na pylonu z kamenných kvádrů. Ale i ta už nese stopy drsného podnebí a vandalismu.

Povrch dříve hladce opracované žulové plastiky je nyní navětralý, ocas slona je uražen a pylon musel být zpevněn dvěma vysokými betonovými patkami.

Postupem doby se stala socha slona dokonce jakýmsi symbolem Králického Sněžníku. V roce 1932 ji zde nechal postavit jako svůj symbol německý umělecký spolek Jescher.

Návrh sošky vypracovala Amei Hallegerová, žena Kurta Hallegera, rodáka ze Šumperka, který byl vůdčí osobností spolku. Sochu vytesala kamenická firma Förster ze Zlatých Hor.

## Rozhledna na Králickém Sněžníku (1423,78 m)

**WANDER CARD®** PL 2445

www.wander-book.com

Wysokość 34 m, otwarta 26.9.2022 r.

GPS: 50°12'27" N 16°50'51" E

**Wieża widokowa na Śnieżniku 1423 m**

Stalowa wieża kształtem przypominająca oryginalną konstrukcję z 1899 roku, rozebraną w 1973 r.

Na polské straně vrcholu Králického Sněžníku byla na místě původní rozhledny z r. 1899 v r. 2022 oficiálně otevřena nová vyhlídková věž. Postavilo ji polské město Stronie Śląskie. Stavěla se zhruba dva roky. Proti výstavbě rozhledny podniklo na české straně kroky několik neziskových organizací, mezi nimi Společnost přátel Jeseníků. Za výstavbu rozhledny padaly dokonce pokuty a provázela ji kritika českých ekologických organizací. Náklady na rozhlednu o výšce více než 30 metrů dosáhly v přepočtu téměř 70 milionů korun. Rozhledna je volně přístupná bez poplatku.

Rozhledna má konstrukci tvořenou do 13 metrů železem a betonem s kamenným obložením, vršek je z velké části prosklený. Část peněz poskytlo i české ministerstvo pro místní rozvoj z národních i evropských zdrojů.

